KORBULY> BAUKASTEN

MATADOR

Vorlagen zur Zahnrad-Erganzung

Enthélt Bauvorlagen fur
Baukasten von Nr. 0 an




Matador-Zahnréader

Ne, 1 2 3
Abb. 1
GrofBe 1 hat 8 Zahne, Durchm. des Tellkreises 20 mm
Grofle2 ,, 16 . ¥ i 40 mm
Groed ,, 24 - 5 s 60 mm
Groflied4 ,, 32 = i ¥ 80 mm
GroBeb ,, 40 - - i 100 mm

Die Zahnrader 1, 3 und 5 haben, wenn sie im
Eingriff stehen, von Mittel zu Mittel stets
ein Vielfaches der normalen Matador-Loch-
abstande von 20 mm. (Siehe Abb. 2).

Abb. 2

Das gleiche gilt fiir die Zahnrader 2 und 4
(Abb. 8 und 4).

Will man zum Beispiel ein Rad Nr. 2 oder 4
mit einem der Rader 1, 3 oder 5 in Eingriff
bringen, so genligen die normalen Lochab-
stande nicht. Die Abstande der Mittellocher
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der Zahnrader sind dann 3, 5 ¢cm usw. Man
hilft sich, wie Abb. 5, 6 und 7 zeigen, indem
2 Klotze mit dem entsprechenden Abstand
entweder nebeneinander oder hintereinander
verbunden werden. Eine weitere Hilfskon-
struktion ergibt sich mittels den Zwischen-
lochern der Zweier- und Dreierrdder (Abb. 8
und 9). Wie die Abb. 8 zeigt, wird das Zweier-
rad mit beiden Seitenléchern am Klotz be-
festigt, das Mittelloch des Rades dient der
Lagerung fir die Achse eines Zahnrades.

Obwohl die Matador-Zahnradder sogenannte
Stirnrader sind, kann man sie infolge ihrer
groBen Zahne auch fiur Winkelibertragungen,

wozu eigentlich Kegelrader nodtig waren, ver-
wenden (Abb. 10 und 11), weshalb Modelle,
bei welchen die Stirnrader fiur Winkeliiber-
tragungen verwendet werden, in die Matador-
Vorlagen aufgenommen wurden,

Abb, 10 Abb. 11

Die mit Matador-Zahnradern herzustellenden
Ubersetzungsverhéltnisse sind sehr mannig-
faltig. Die Mdoglichkeiten der mit dem Einser-
rad beginnenden Ubersetzungsverhéltnisse
von 1:2 bis 1:25 sind in nachfolgender
Tabelle verzeichnet,
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Siehe Fortsetzung 3. Umschlagseite.
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Bei einer derartigen Maschine befindet
sich unten am Schneidebalken (M), iiber
dessen ganze Linge, ein starkes Messer,
mit dem das darunter liegende Papier
oder auch Pappe zerschnitten wird. Man
stelle sich vor, dal} ein Stoll Papier vor
dem Schneiden mit einem Prelibalken
festgehalten wird, den eine Schrauben-
spindel niederdriickt. Diese Schrauben-
spindel, die mit einem Handrad betitigt

wird, ist beim Modell oben angedeutet.

Schneidepresse aus Nr. 2

Schnitt durch die Antriebs-

kurbel

Senkrechter Schnitt
durch a

N

b

Senkrechter Schnitt
durch &

Waagrechter Schnitt durch das
Zahnrad-Vorgelege



Turmkran aus Nr. 3

Von Kurbel A 7 wird iiber den Winkel-
antrieb K/ und K2 (Zahnrad 1 und Zahn-
rad 3) die senkrechte Mittelachse des
Kranes bewegt. Amoben hinausragenden

Teil dieser Achse wird der Faden
zum Heben und Senkender Lasten
aufgewunden.

Draufsicht

Das Schwenken des Kranes besorgt die
Kurbel A2 iiber das Winkelradgetriebe KJ3
und K4 (je ein 2er-Zahnrad). Die Welle geht
aulierhalb des Turmes nach oben. Dort greift
das daran festgesetzte ler-Zahnrad in das Ser-

Zahnrad ein.

Damit der Ausleger des Kranes sich
leicht herumschwenken ldlt, befindet
sich zwischen dem bHer-Zahnrad und
dem Her-Rad ein aus fiinf Naben ge-

bildetes Rollenlager.

Links:

Kraftiibertragung aus Nr. 0
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Schnitt a—2b

Nietmaschine aus Nr. 3

Unser Modell zeigt eine von der Wirklichkeit ab-
weichende Konstruktion. Doch sind die Bewegungen
dieses Modelles so interessant, dall wir es unseren
Matador-Freunden nicht vorenthalten wollen,

Der Schlitten § wird durch die am Dreierrad E ex-
zentrisch gelagerte Pleuelstange auf und ab bewegt.
Am dem Dreierrad des Schlittens sind die kurzen
Schenkel z (Fiinferbrettchen) gelagert. Die langen
Schenkel Z (Zehnerbrettchen) sind am Sténder der
Maschine gelagert, wie aus Schnitt a—=& ersichtlich
ist. Durch die Auf- und Abwiirtsbewegung des
Schlittens wird die Zange abwechselnd gedfinet und
geschlossen, wodurch jedesmal die beiden Niet-
himmer N zusammenschlagen.

Um den richtigen Hub der Pleuelstange (ein langer
Stab, oben und unten mit einer Nabe versehen) zu
erzielen, mufl deren Exzenterachse 3 cm vom Mittel
des Ser-Zahnrades stecken. Zu diesem Zweck wird
am Ser-Zahnrad ein 3er-Rad exzentrisch befestigt
undineinZwischenloch (P) dieses Rades die Exzenter-
achse gesteckt,

il ~

_:W
z ZAJU_J_.E

3] L

')
s ||
(!

Das Dreierrad E ist am Flinfer-Zahnrad
exzentrisch befestigt.
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Bei P befindet sich die Achse fiir die Pleuelstange, die den

Schnitt ¢c—d

Schlitten S auf und nieder bewegt.




Der Stift A St steckt nur im
Schnurlaufrad Nr. 5

Derrik-Kran aus Nr. 4

Das Schwenken des Kranes erfolgt von der Kurbel
K1 aus. Von dieser Kurbel geht eine Welle, an deren
Ende ein 1 er-Zahnrad sitzt, bis zum ber-Zahnrad b,
Zum Heben der Last dient die Kurbel B2, Auf der
Achse dieses Zahnrades wird die Schnur S/
aufgewunden, die zuerst nach oben zur Rolle
il gefithrt wird, dann nach unten zur Rolle u2
und schlielilich von dort aus zur Spitze des
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Auslegers geht. Das Heben und Senken des Auslegers erfolgt von
R3 mittels einer Schnur (§2), die von der Achse des Zahnrades d
iiber die oberhalb befindliche Umlenkrolle #3 zum Ausleger geht.
Man beachte die beiden Sperrklinken KI /7 und K12, Die Stibe A St
stecken in dem am Boden liegenden 5Ser-Rad. Sie gehen nicht in
das dariiber befindliche Zahnrad, sondern dienen als Anschlag fiir
den Stift 2, der aus dem Her-Zahnrad ein Stiickchen nach unten
steht. Wird der Kran geschwenkt, so begrenzen die Stifte A St die
Bewegung des ber-Zahnrades, weil der Stift Z daran anschligt.
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Draufsicht auf das Fundament
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Fahrbarer Eisenbahnkran aus Nr, 2

Die Stifte A St
stecken nurim
Schnurlaufrad
Nr. 5 (siehe die  Die Last wird durch Drehen an der Kurbel K2 ge-

Draufsicht). hoben. Mittels des Sternrades K7 wird der Ausleger
Der Stift Z geschwenkt, Man beachte die Klinke Sp, welche ein
steckt nur im ungewolltes Abhaspeln der Seilwinde verhindert,

Zahnrad Nr. b Anstatt der 19er verwende man 13er Streben. -
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Doppelte
Rithrmaschine aus
Nr. 3

Links: Horizontalschnitt durch die Lagerung der Rithrer.
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Rechts: Horizontalschnitt durch die Kurbel des rechten Rithrers.

Metallsige aus Nr. 1

S stellt das Siigeblatt dar, das im Siigebogen, der aus
zwel Zweierbrettchen besteht, eingespannt ist. Der
Sigebogen wird von der Pleuelstange P hin und her
gezogen. Unterhalb §, am Tisch, stelle man sich das
zu schneidende Metall vor. Es miilite dort mit cinem
Schraubstock befestigt sein.

Zu Schnitt 2: Die
Sége ist im Zweier-
klotzdurchden Stab
F gefithrt,

Schnitt 1. Der Antrieb
der Sige.

Schnitt 2
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Die Lagerung der Schalt-
gabel (. Die beiden Na-
ben G sitzen auf der Achse
Test.

Horizontalschnitt. @ und & = 2er-Zahnriider, ¢= ein 4er-Zahnrad,
K = das Antriebsrad. Man kann dieses, wihrend es sich dreht,
seitlich verschieben und dadurch die Maschine ein- oder aus-
schalten, je nachdem die von den Ridern K und M in dem da-
Senkrechior Olierchnitt zwischenliegenden Raum stehenden Stibe in Eingriff kommen,.
durch die Mitte der Ma- -
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Senkrechter Léngsschnitt. Die beiden 3er-Klotze B stellen die Holzhacken dar. Doppelte Holzhackmaschine aus Nr. 4



12

Werkstitte mit Metall- B
bearbeitungsmaschinen aus Y
Nr. 4 = -k
P = Exzenterpresse Z
B = Bohrmaschine o a1
.-'f.ff - Mef:l!]s::-uf_ﬂ:_c (Kaltsige) bRy
S = Schleifstein .
=
Der Antrieb dereinzelnen Teile dieser Z1
Anordnung erfolgt ausschliefilich mit 7

Zahnrddern, was cine gleichzeitige
Bewegung aller Maschinen bewirkt,
Eine nette Spielerei, in Wirklichkeit

hingegen mul jede Maschine einzeln k
abzuschalten sein. Ak L
s holon
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= * Querschnittdurch Exzenterpresse 7
i und Antrieb der Kaltsige
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Pulverisiermaschine aus Nr. b

Senkrechfer
Schnitt durch
das Triebwerk.
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Querschnitt
durch je zwel
Trige und
Wellen.

Man stelle sich vor, diese 4 Walzen W J1— W4 wilren aus Stein. In die

Troge [-IV kommt das zu zerkleinernde Material, wo es zerquetscht wird.
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Daraufsicht auf die Unterteile der Troge.
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Daraufsicht auf die Trige.
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Abb, 3. Unteransicht des Wagenplateaus.

Abb. 4. Das Wagenplateau des Kranes, Sternformig sind sechs Rollen (2 Naben
und 4 Einserrdder) beweglich angeordnet. Auf diesen ruht der Kran und l&6t
sich leicht herumschwenken, In das Fiinferzahnrad, das auf der 25er-Platte be-
festigtist, greift das Einserzahnrad U der Kurbel A2 ein. (Siehe Querschnitt 11).
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Abb, 5. H ist der Schalthebel, mit dem die Seiltrommel T2 seitlich ver-
schoben wird. Dieser Schalthebel greift zwischen die beiden Dreierrdder
dieser Seiltrommel. (Man beachte Abb. 11.)

Kl ist eine Sperrklinke, die in das Zahnrad a eingreift. Will man den Greifer
senken, mull man vorher die Sperrklinke heben.
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Abb, 6

Zu Abb, 6:

Zwei Zugseile S und S2besorgen
gemeinsam dasHeben wnd Senken
des(Greifers.Siewerden zudiesem
Zwecke gleichzeitig von den Seil-
trommeln T und T2 aufgewun-
den. Bringen wir jedoch das Seil
S2 durch Ausschalten der Seil-
trommel 72 zum Stillstand, dann
arbeitet blofi das Seil 81, an dem
die Flasche Ff hiingt, Durch Heben
oderSenkenderFlasche, widhrend
der CGreifer still steht, wird ein
SchlieBen oder Offnen des Grei-
fers herbeigefithrt, Schaltet man
die Trommel wieder nach links,
s0 dafd beide Schniire ST und §2

wieder gleichzeitig tatig sind, wird der Greifer gehoben oder gesenlkt, gleichgiiltig
ob er sich 11 gedtfnetem oder geschlossenem Zustande befindet.

L5

Zu Abb, 7:

Die Schaltung der beiden Seiltrommeln:
Dreht man an A/, so dreht sich durch
die Zahnradiibersetzung @ und b die
Seiltrommel 7 stets mit.

Die Seiltrommel T2 dreht sich jedoch
nur dann, wenn sie gegen das Zahnrad a
geschoben wird und der Stift ¢ der
Trommel in einen der aus dem Zahnrad
seitlich herausstehenden Stifte eingreift.
Riicken wir diese Seilbrommel 7°2 mittels
des Hebels H (siehe Abb, b und 11) nach

der anderen Seite, so wird sie mit dem Stift d
von einem im Rahmen sitzenden Stifte ¢ fest=
gehalten. Nun dreht sich nur die Trommel T/,

Zu Abb. 8:

Die Seiltrommel T2 wurde abgeschaltet;

es arbeitet jetzt nur die Seiltrommel T/

Die Flasche FI hat sich dem Greifer genihert,
die Schniire §3 lockern sich und werden durch
die offnende Bewepgung der Greifer auf die
Einserrider r7aufgewickelt, Infolge des Offnens
der Greifer wickeln sich die beiden Schniire S4
vonder Achse X ab und bewirken eine Drehung
dieserAchse,aufwelchergleichzeitig dieEinser-

Abb. 8

rider r7 sitzen. Durch diese Drehung werden die Schniire § 3 auf die Einserréider

ri aufgewunden, Vergrofiert man den Abstand zwischen Greifer (G und Flasche Fi,

dann treten die Schniire §3 nach der anderen Richtung in Tiitigkeit, sie wickeln

sich von den Rédern r7 ab, wodurch die Schniire S4 auf der Welle von r7 aufge-
wickelt werden und dabei den Greifer schlieffen. Jede der Schniire §3 ist um
je ein Einserrad r7 herumgewunden, nachdem sie vorher in dessen Rille festge-
bunden wurde. 84 ist eine Schnur, deren Mitte um die Welle X gebunden wird
und hierauf deren beide Enden auf der Welle X nach einer Seite aufgewickelt

werden. Von je einem solchen Ende der Schnur 84 wird eine Greiferbacke be-
titigt. Um den Zug (die Spannung) dieser Schnur richtig einzustellen, windet

man sie auf die mit Vorsteckern versehenen Stibchen, die in den Dreierklttzen

der Greiferbacken B, und B, stecken, auf.

Zu Abb. 9;

Waagrechter Schnitt durch den Greifer, Die Dreier-
brettchen sind die Gegengewichte, die den Greifer
Offnen, wenn die Spannung der Schniire S3 und S4

authort,
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Abb. 9



Fortsetzung von Seite 16.

Zu Abb, 10;

Senkrechter Schnitt durch
die Rollen des Greifers.
Uber Rolle r6 geht die
Schnur 82, die den Greifer
hebt. An den beiden Rollen
r7 sind die Schniire 83 Abb. 10
festgemacht und dann zweimal herumgewunden. In
der Mitte der Welle X ist die Schnur §4 angebunden
und dann herumgewunden.

Zu Abb. 11:

Senkrechter Lingsschnitt, Man beachte den Hebel H.
Er greift zwischen die beiden Dreierrider der
Trommel T2und schiebt diese nach rechts oder links,

Forisetzung : Matador-Zahnrader.

Dann gibt es noch Kombinationen, bei welcher
das Zweier-, Dreier- oder Viererrad an erster
Stelle steht. Diese ergeben jedoch Uber-
setzungsverhalinisse, die entweder auf ein-
fachere Art mit einem Einserrad erreicht
oder solche, die nur in Bruchzahlen zum Aus-
druck gebracht werden konnen.

Abb. 13

Abb. 12 und 13: Darstellung des Uberset-
zungsverhdltnisses 1:15. In der Tabelle ist
dies folgenderart angegeben :
1-3
1-5
Es sind dazu verwendet die Zahnrader Nr. 1,
3, 1 und 5. Die Zahnrader 3 und 1 sind neben-

einander auf einer Achse festsitzend ange-
ordnet.

Ein Teil der Vorlagen dieses Heftes stammt aus der
Zeit, als den Baukasten Kkeine dinnen Hartholz-
achsen bellagen. Man sieht daher an einem Teil der
Vorlagen Querschnittzeichnungen, wie ehemals die
Weichholzstdbe zu verdiinnen waren, damit man sie
auch als Achsen verwenden konnte. Ein anderer
Teil der Querschnittzeichnungen ist jedoch der Ver-
wendung der dinnen Hartholzachsen entsprechend
dargestellt. Nachfolgende Erklarung zeigt, wie bei
Maschinen die Wellen und Achsen mit den diunnen
Hartholzachsen auszufiihren sind, wenn in den
Querschnittzeichnungen die Verwendung von Weich-
holzstdben angegeben ist.

Darstellung Ausfiihrung
flir mit diinnen
Weichholzstédbe Hartholzachsen:

Das Rad ist mit
aginerkKlemmhillse
dauf der diinnen
Hartholzachse
festgekeallt.

Dar diinne Stab
ddraht sich im
Bohrloch.

Rad mit Lainan-
oder Papierkappep E

fastgemacht.

An disaer Staelle
istdarWaichholz-p
stab verdlnnt.

Im Bohrloch des
Rades eln dilnnork

) 4Rad mit Klamm-
Bindfaden als Kail, |

3 hilsefestgaekallt.

Der Klotz sitzt am 1
diokaen Teil des p ¥
Stabes fest, [ | |

Dia Stelle, wo eine Klemm-

V]

dAchse droht sich
im Bohrloch.

Stab verdlinnt, @

o

4Klotz mit Klamm-
hillsafestgemacht.

hillse verwendet wird, Ist
hier durch einen kleinen
Kreis gekennzeichnet. In
neven Vorlagen bezeichnet
ain kleiner Halbkreis die
Stella einer Klammhiilse.






